## 香港把握中外文化藝術交流中心定位

### 首屆「東盟電影節」獲多國駐港總領事支持

香港與東盟一直在貿易和文化交流 保持緊密聯繫,香港特區行政長官李家 超於上月率領代表團訪問東盟三國,進 一步增進雙方友好關係,推動更多互惠 互利的合作。香港背靠祖國、聯通世 界,憑藉貫通中西的交流平台優勢,將 配合中央政策構建中外文化藝術交流中 心,有助於弘揚中華文化,也將為推動 香港未來發展提供動力。

#### 雲集東盟各國領事推動文化

由香港-東盟協會主辦的「東盟電影節2023」,聯 繫東盟各國駐港總領事館及多個合作夥伴,精選14部來 自不同東盟地區的電影在港放映,攜手促進香港與東盟 各國的文化交流。「東盟電影節 | 精選電影均是各國獲 獎導演之作品,為期兩周的活動期間,除了邀請超過 600名本地學生、青少年及在港就學的東盟學生觀賞21 場精選電影,期間亦舉辦分享會,邀請電影導演豐富觀 眾的體驗,啟發香港大眾探索東盟成員國的多元文化。

日前「東盟電影節2023」的壓軸活動在香港故宮文 化博物館舉行,放映印尼獲獎電影《娜娜的逝水年華》。 東盟各國包括汶萊、柬埔寨、印尼、老撾、馬來西亞、緬 甸、菲律賓、新加坡、泰國及越南的總領事或領事館代表 亦親臨現場,一同慶祝首屆電影節圓滿落幕。

#### 冀加強亞洲電影及文化合作

文化體育及旅遊局局長楊潤雄出席活動時表示:



的重要創意產業,我衷心感謝香港-東盟協會舉辦『東 盟電影節」,將多元化的東南亞電影帶給香港觀眾,促 進文化交流,配合中央政府『十四五』規劃綱要將香港 定位為『中外文化藝術交流中心』的策略性方向。我們 鼓勵香港電影業界積極參與各類國際電影節,進一步加 強與海外業界的聯繫,展示香港豐富的文化歷史和獨特 的電影作品,維持香港於亞洲電影業的重要樞紐地

印尼旅遊和創意經濟部代表Muhammad Neil El Himam亦表示:「印尼雷影業歷史悠久,一直以雷影為

媒介,剖析重要的社會議題,並與觀眾建立聯繫。香港 作為亞洲的國際樞紐,是連繫各地文化、促進鄰近各國 增進了解的最佳地方。電影只是其中一種方法,我相信 香港、印尼和其他東盟國家可通過更多類似的文化交流 平台,進一步加強合作。|

#### 啟發香港年青人探索東盟文化

「中國與東盟各國多年來是彼此最大的貿易夥伴, 我們也有互動和互相學習的悠久歷史,奠定了堅實的基 礎。」香港-東盟協會主席黃永光表示:「我們希望透 過『東盟電影節』,向香港觀眾呈現東盟豐富的電影作 品,藉此加深對其他國家文化的了解。電影節亦可展現 香港在創意產業的實力,以及擔任連繫東盟和中國內地 的橋樑。我期望年輕一代享受探索東盟豐富且深厚的文 化底蘊,並啟發更多的合作及聯繫,通過促進強大的貿 易和文化交流,我們能夠進一步深化中國與東盟的團結 和友誼。|

「東盟電影節2023」由香港-東盟協會、東盟及多 個合作夥伴,包括亞洲協會香港中心、M+、the sky ( 奧海城)、香港貿易發展局、投資推廣署及團結香港 基金攜手合作推動,屬非營利性質,期望透過電影細述 的故事,與香港觀眾分享美麗及多元化的東盟文化與習 俗,加深觀眾對東南亞文化的理解。

(特刊)









▲「東盟電影節2023 | 精選14部來自不同東盟地區 的電影在港放映,包括《娜娜的逝水年華》、《白 樓》、《暹羅訣:九神戰甲》及《Yen's Life》。

#### 「東盟電影節2023」壓軸活動當日放映印尼獲獎電影《娜娜的逝水年華》,今年電影節圓滿落幕。

# 「青年創領」大學生創新創業培訓及

2023年6至8月,嶺南大學中國經濟研究部及學生事務處、香港教育大學環球 事務處、香港高等教育評議會、香港青年會主辦及大灣區青年夢之家承辦「青年 創嶺 | 大學生創新創業培訓及實習計劃2023深圳篇成功舉辦。



▲ 「青年創嶺 | 大學生創新創業培訓及實習計劃2023深圳篇閉幕禮合影。

青年與創科是當今香港的兩大主題,特區政 府以及香港各界都致力為本港青年提供更多發展 機會,配合香港作為國際創科中心的定位。自 2016年,嶺南大學中國經濟研究部以創新創業為 主題,曾連續4年成功舉辦培訓及實習計劃,後因 疫情停辦。今年隨疫情緩和,幸獲中央政府駐港 聯絡辦公室、民政及青年事務局、青年發展委員 會、香港教育大學環球事務處、香港高等教育評 議會、香港青年會、大灣區青年夢之家等機構的 鼎力支持,該活動得以順利復辦,供本港在校大 學生參加。

2023年6月,為期37天的「青年創嶺」大學 生創新創業培訓及實習計劃正式啟動,並於8月1 日舉辦閉幕禮及總結分享會,活動圓滿結束。期 間,參與計劃的同學分別前往位於深圳的企業進 行實習,包括:粤港澳大灣區青年創新創業中 心、創博匯(深圳)孵化加速器有限公司、深圳 微波新媒體文化傳播有限公司、瑞聲科技控股有 限公司、深圳市華陽國際工程設計股份有限公 司、深圳市女企業家商會。實習企業對參與是次 計劃香港青年的表現均給予高度評價,同學們亦 在活動中獲取專業知識和實踐經驗。

#### 了解國家發展大局 把握創新創業機會

深圳作為和創新創業之都匯聚了眾多國內外 知名的高科技企業和初創公司,為學生們提供了 接觸先進科技和前沿創意的寶貴機會。

例如深圳微波新媒體傳播有限公司,同學在 此學習如何超越傳統媒體行業模式,領略到更持 續和高效的新型資訊傳播方式。又如粵港澳大灣 區青年創新創業中心,匯聚了粤港澳大灣區的科 技、產業、資本、人才、空間等要素,發揮專業 化的企業孵化功能,讓同學對未來就業及創業規 劃有了更清晰的認知,不僅獲得了專業知識和技 能,更培養了良好的溝通技巧、優秀的決策及執 行能力。



企業。

#### 傳統與創新交融 搭建文化交流橋樑

除了實習以外,此次「青年創嶺」計劃還為 同學們安排了一系列豐富的參觀交流活動。如參 觀觀瀾古墟、版畫村等當地歷史文化古跡,學習 當地政府如何對古城進行保育及活化,對文創產 業的支援政策及其運營模式。同學們還參觀了 「亞鋼1號人才公寓」並與優秀香港青年代表及企 業家分享交流,了解對赴大灣區創業生活的香港 青年之支持政策,及港澳青年在大灣區的發展機 遇。其中一大亮點是參加「深港澳青年文化交流 周」,學生參觀紅樹林保護區、下沙博物館等, 與非物質文化遺產代表傳承人交流互動,體驗學 習傳統手工藝製作。

「這個暑假,通過參加實習,我踏出了自己 的舒適圈,體驗與香港不一樣的生活及工作文



▲實習生在深圳市女企業家商會實習期間拜訪會員 ▲學生參觀「亞鋼1號人才公寓」。

化|嶺南大學學生勞思恩說。

「在深圳工作和生活期間,我收到來自同事乃 至陌生人熱心主動的幫助,深切感受到這座城市的 包容與溫暖。而深圳速度更讓初來乍到的我留下極 為深刻的印象,例如,四通八達的地鐵網絡、足不 出戶就能完成點單的在線系統、將餐品直送門口的 酒店機械人等等,無一不增添我對日後在灣區的工 作與生活的嚮往」嶺南大學學生陳琦說。

2023年夏季,「青年創嶺|大學生創新創業 培訓及實習計劃深圳篇順利落下帷幕。是次活動透 過與一流企業的深度合作,讓參與的同學拓展眼 界,收穫了專業知識和寶貴經驗。同時為香港青年 搭建了通向創新未來的橋梁,讓他們感受到大灣區 發展的雄厚潛力,對國情及國家發展大局有了更深 刻的理解,從中尋覓機遇,探索未來發展方向。

(特刊)



▲學生與港澳企業家代表交流。





▲同學參觀「河套深港科技創新合 ▲學生與非物質文化遺產傳承人代 表交流互動。

